
Tätigkeitsbericht des Pfarrgemeinderates 
St. Laurentius 2018 – 2022 

 
Beschrieben sind hier die Hauptpunkte der (jährlich ca 10) Sitzungen, wobei regelmäßig folgende 
Themen behandelt wurden: 
Rückschau auf die Gottesdienste und Veranstaltungen seit der letzten Sitzung / Aktuelle Anliegen aus der 
Pfarrgemeinde / Aktuelle Anliegen der Gemeindeleitung / Aktuelle Informationen aus dem 
Erzbischöflichen Ordinariat/ Aktuelles aus der Kirchenverwaltung 
 
Da die Arbeit des Pfarrgemeinderates 2018 – 2022 von vielen Wechseln bei den Mitglieder geprägt war, 
sind die Inhalte in den entsprechenden Zeitabschnitten beschrieben.  
 

 
März 2018 – Mai 2018 
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats  
Goth Katrin (Schriftführerin) , Nürnberger Claudia (GR), Oswald Wilma, Riefer Helene (Vorsitzende), 
Steeg Bernhard, Steinke Raphael (Pfarrer), Tischler Martina (stellv. Vorsitzende) 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

• Konstituierende Sitzung, rechtliche Informationen, Vorstandswahl 

• Erarbeitung der Kommunikationswege im PGR, mit der Gemeinde, der Kirchenverwaltung, dem 
Dekanatsrat und der Presse/ Neuaufbau eines „Cateringteams“ für Veranstaltungen in St. 
Laurentius 

• Bearbeitung der  Antworten aus der Gemeindeumfrage 
(Hierzu traf sich der PGR zusätzlich an einem Samstag zu einem Projekttag) 

• Vorbereitung des Sommerfestes 

• Frau Nürnberger beendet ihre Mitarbeit im PGR 
 
 

Juni 2018 – Juli 2019 
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats 
Goth Katrin (Schriftführerin) , Oswald Wilma, Riefer Helene (Vorsitzende), 
Steeg Bernhard, Steinke Raphael (Pfarrer), Tischler Martina (stellv. Vorsitzende) 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

• Schriftliche Zusammenfassung und Antworten des PGR zur Gemeindeumfrage, Druck und Ausgabe 
an die Gemeinde 

• Erste Gedanken zur Aktualisierung der Gemeindepastoral in St. Laurentius 

• Information mit Referenten der Caritas über die Hilfen im Stadtviertel und die Durchführung der 
Frühjahrssammlung 2019 

• Präsentation der neuen Website durch das Redaktionsteam im PGR und Diskussion über die 
Erstellung eines regelmäßigen „Newsletters“ aus St. Laurentius. 

• Erarbeitung von Schwerpunkten pastoraler Planung im Kinder- und Jugendbereich 

• Information über das Firmkonzept 2019 / Planung Sommerfest 

• Frau Goth beendet ihre Mitarbeit im PGR 
 
 



 

August 2019 – Dezember2019 
 
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats 
Heger Martina, Oswald Wilma, Riefer Helene (Vorsitzende), Steeg Bernhard, Steinke Raphael (Pfarrer),  
Tischler Martina (kommiss. Schriftführerin) 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

• Frau Heger rückt in den PGR nach 

• Ökologie/Nachhaltigkeit und Bewahrung der Schöpfung in St. Laurentius – eine Bestandsaufnahme 

• Erarbeitung eines Katalogs konkrete Ansätze für ökologisches Bewusstsein und Handeln in St. 
Laurentius -> Übergabe zur Weiterarbeit/Umsetzung an die Kirchenverwaltung 

• Erarbeitung eines Netzwerkes zur Werbung für Veranstaltungen in St. Laurentius 

• Information über Umbrüche in der gegenwärtigen Pastoral  

• Vorbereitung des Vortrags „Besser leben ohne Plastik“ mit Referentin Frau Anneliese Bunk 

• Frau Riefer beendet ihre Mitarbeit im PGR 
 
 

Januar 2020 – Februar 2020 
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats (abwechselnde Übernahme des Schriftführeramtes) 
Heger Martina, Dr. Mayershofer Ingrid, Oswald Wilma, Steeg Bernhard, Steinke Raphael (Pfarrer),  
Tischler Martina (kommiss. Vorsitzende) 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

• Frau Dr. Mayershofer wird in den PGR nachberufen 

• Herr Bernhard Stepp wird in den PGR nachberufen 

• Bestandsaufnahme pastoraler Angebote in St. Laurentius 

• Information und Diskussion über den neuen Pastoral - und Stellenplan der Erzdiözese München und 
Freising inkl. der Neuerrichtung von pastoralen Sozialräumen. 

• Vorbereitung einer Pfarrversammlung zu diesem Thema (geplant für März 2020) 
 
 

März 2020 – Mai 2020 
 

• Sitzungen ehrenamtlicher Gremien waren in dieser Zeit coronabedingt untersagt.  

• Der PGR arbeitete im Mailaustausch an folgenden Themen: 

• Aufbau eines Fahrdienstes zum Impfzentrum für Gemeindemitglieder 

• Aufbau eines Besorgungsdienstes für Gemeindemitglieder während des Lockdowns  

• Ständige Information über Anweisungen des Erzbischöflichen Ordinariates bezüglich der 
Infektionsschutzmaßnahmen / Adaption auf unsere Gemeinde hin / Information der Gemeinde 
schriftlich und im Internet. 

• Mitarbeit an der Gestaltung der Kirche in den Kar- und Ostertagen, sowie an den dazu ausliegenden 
schriftlichen Impulsen. 

• Mitarbeit an einem Osterbrief an die Senioren des Marienstifts 
 
 
 
 



Juni 2020  
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats (abwechselnde Übernahme des Schriftführeramtes) 
Heger Martina, Dr. Mayershofer Ingrid, Oswald Wilma, Steeg Bernhard, Steinke Raphael (Pfarrer),  
Stepp Bernhard, Tischler Martina (komiss. Vorsitzende) 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

 

• Überblick über die Verwaltungsabläufe und aktuellen Änderungen in Bezug auf die 
Infektionsschutzmaßnahmen in Pfarrgemeinden während der letzten Monate 

• Beratung über die Wiederaufnahme der Brotkommunion und deren Umsetzung unter 
Infektionsschutzauflagen (Hierzu bildete sich eine Arbeitsgruppe, die sich zusätzlich an einem 
Abend intensiv mit dem Thema befasste) 

• Beratung über die Wiederaufnahme der Nutzung pfarrlicher Räume mit veränderten 
Infektionsschutzauflagen ab September 2020 und Information der Gemeinde darüber  

• Beantwortung diverser Briefe von Gemeindemitgliedern zu den Infektionsschutzauflagen 
 
 

Juli 2020  

Mitglieder des Pfarrgemeinderats 
Heger Martina, Dr. Mayershofer Ingrid (stellv. Vorsitzende)  Oswald Wilma, Steeg Bernhard (Schriftführer), 
Steinke Raphael (Pfarrer), Step Bernd, Tischler Martina (Vorsitzende). 
 
Inhalte der PGR-Sitzungen 

• Neuwahl des Vorstandes 

• Anpassung neuer Infektionsschutzauflagen für Pfarrheime 
 

September 2020 – Mai 2021 

Sitzungen ehrenamtlicher Gremien waren in dieser Zeit coronabedingt untersagt.  
Der PGR arbeitete im Mailaustausch an folgenden Themen: 

• Mehrmalige Anpassungen der Infektionsschutzauflagen für pfarrliche Räume und Mitarbeit an der 
Erstellung eines Informationsblattes für die Gemeinde 

• Mehrmalige Anpassungen der Infektionsschutzauflagen für Gottesdienste und Mitarbeit an der 
Erstellung eines Informationsblattes für die Gemeinde 

• Erstellung eines Weihnachtsbriefes an die Senioren im Marienstift  

• Verwendung von Geldern für soziale Projekte 

 

Juni 2021  

Mitglieder des Pfarrgemeinderats 
Heger Martina, Dr. Mayershofer Ingrid (stellv. Vorsitzende)  Oswald Wilma, Steeg Bernhard (Schriftführer), 
Steinke Raphael (Pfarrer), Tischler Martina (Vorsitzende). 
 

• Information über die neue Vernetzung nachbarschaftlicher Pfarreien im „Himmel über Neuhausen“ 

• Herr Bernhard Stepp beendet seine Mitarbeit im PGR 
 



Juli 2021 – Dez 2021 
 
Mitglieder des Pfarrgemeinderats  
Heger Martina, Oswald Wilma, Steeg Bernhard (Schriftführer und kommiss. stellv. Vorsitzender), Steinke 
Raphael (Pfarrer), Tischler Martina (Vorsitzende). 
 

• Frau Dr. Mayershofer beendet ihre Mitarbeit im PGR 

• Besprechung und Beantwortung von Briefen an den Pfarrgemeinderat 

• Überlegungen zur Gewinnung neuer Helfer*innen beim Blumenschmuck 

• Erste Überlegungen zur Wahl des neuen Pfarrgemeinderats im März 2022 

• Welche pastoralen Aspekte sollen in St. Laurentius erneuert bzw. neu aufgebaut werden? 

• Abgrenzung der Arbeitsfelder des PGR von denen, der hauptamtlichen pfarrlichen 

Mitarbeiter*innen 

• Umfrage in der Gemeinde zur Hörqualität in der Kirche 

• Reflexion der Arbeit im Hinblick auf die kommende Neuwahl des PGR 

 

Alle Protokolle der PGR-Sitzungen 2018-2022 können Sie nachlesen auf unserer Homepage 
(www.stlm.de) unter Kontakt->Pfarrgemeinderat->Protokolle 
 
Wenn Sie Fragen haben, erreichen Sie uns unter pgr@laurentius-muenchen.de 
 
 
 
 
 
 
 
Martina Tischler 
Vorsitzende des Pfarrgemeinderats 
 

http://www.stlm.de/
mailto:pgr@laurentius-muenchen.de

